

# МОСАЛЬСКАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с августа 1917 года  
№ 82 (9673)  
12 октября 2010 года, вторник



Актуально

Официально

## «Народный контроль» в действии

Повышение цен на продукты питания в последнее время стало одной из актуальных проблем. Она находится в центре внимания, так как на всех уровнях власти было заявлено, что предпосылок к повышению цен не было и нет. Потому и появилась задача – приостановить необоснованный рост. Что делается в этом плане на государственном уровне, все мы знаем из средств массовой информации и, в первую очередь, через телевидение. Но мало кто знает об общественном контроле. Стартовал проект партии «Единая Россия» – «Народный контроль». Тем, кому пришлось жить и трудиться в советские времена, хорошо знакома деятельность народных контролеров. Именно они призывали к совести тех, кто действовал не во благо людей, кто посягал на общественную собственность. В историю тех времен вписана яркая страница народного контроля, его единственность, результативность. И вот вновь обращение к этой форме организации общественности на поддержку усилий правительства по реализации политики продовольственной безопасности. В районе создана рабочая группа народных контролеров. В ее воле депутат Законодательного Собрания Калужской области Андреева А.В., глава МР «Мо-



сальский район» Разумеева Е.В., депутат Районного Собрания Павлючина Т.Г., председатель районного совета пенсионеров Буренкова Л.Е., представитель местного отделения «Молодой Гвардии Единой России» Полуэктова Н. Задача группы заключается в отслеживании мониторинга цен, чтобы не было необоснованного их повышения, чтобы соблюдался баланс интересов: производитель – продавец – покупатель. При формировании цен должна быть их прозрачность и экономическая обоснованность. Народным контролерам придется постараться в своей работе, чтобы люди почувствовали ее результативность.

Первую проверку рабочая группа, в которой участвовала и ведущий специалист отдела экономического развития администрации района Королева Т.М., провела в магазине «Магнит». Свое внимание группа обратила на цены молочных продуктов.

Первый шаг сделан. Хочется надеяться, что этот ценовой контроль даст свои результаты, что народные контролеры побывают во всех торговых предприятиях, призовут к порядку, что, в конечном итоге, приведет к стабильной ситуации по ценам.

На снимке: народные контролеры осуществляют проверку цен. В. ЗАЙЦЕВА. Фото автора.

## Только факты

### Подведены итоги конкурса

Районный конкурс «Окружи себя красотой» завершился. Подведены его итоги. В номинации «Наведи порядок» первое место присуждено Хотибинской и Горбачевской основным общеобразовательным школам, второе – Тарасковскому социальному приюту, третье место заняла Раменская начальная общеобразовательная школа. В номинации «Разбей клумбу» первое место занял Центр медико-социального ухода «Уют», второе место присуждено Мосальскому газовому участку, третье – Людковскому дому-интернату.

Награждение победителей конкурса в номинациях состоится по традиции на итоговом отчете главы администрации МР «Мосальский район».

### Без взимания комиссии

В здании Бабынинского отделения № 2670 среднерусского банка Сбербанка России установлен новый платежный терминал. Клиенты могут производить пополнение счета мобильных телефонов всех операторов сотовой связи (Билайн, МТС, Мегафон, Теле-2) в этот платежный терминал наличными деньгами. Особенность в том, что не взимается комиссия. Такой вид услуги Сбербанка пришелся по душе клиентам. Они довольны, что не переплачивают свои наличные деньги. А освоить платежный терминал помогают операторы отделения.

### Новая техника для МУП ЖКХ

В начале нынешнего года технический парк МУП ЖКХ пополнился двумя новыми машинами, которые активно используются на вывозке

мусора по городу и селу. Благодаря этому, население активнее включилось в наведение порядка.

Совсем недавно предприятие получило еще одну единицу техники – экскаватор. Он необходим при ремонте водопроводных сетей, для уборки снега, загрузки посыпочных материалов и для проведения земляных работ. Новый экскаватор получен за счет средств районного и областного бюджетов.

### Чтобы развиваться

ООО «Фирма-МТ» намерена работать не только по заказам, предоставляя услуги. В настоящее время здесь работают над коллекцией «Гостиничный комплекс». Для рекламы создан сайт, выпущены буклеты. Цель одна – получить госзаказ и развиваться дальше. В этом деле помочь предприятию оказывает районная администрация. А коллектив предприятия надеется, что новой продукцией со временем будут обеспечены гостиницы нашего региона.

### Доплатили к пенсии

В Мосальском районе 298 неработающих пенсионеров, совокупный доход которых ниже прожиточного минимума, получают федеральную социальную доплату к пенсии. Ее средний размер в сентябре составил 965 рублей. Из общего числа пенсионеров, которым осуществляется доплата, 116 являются получателями социальных пенсий, 124 – получателями трудовых пенсий по старости и 52 – трудовых пенсий по случаю потери кормильцев.

Доплата к пенсии устанавливается только неработающим пенсионерам.

### Присвоены классные чины

Согласно изменениям законодательства Калужской области о муниципальной службе, недавно были проведены квалификационные экзамены муниципальных служащих. На основании решения районной комиссии, которую возглавляет управляющий делами администрации района Андреев Б.П., было принято постановление главы администрации МР «Мосальский район» о присвоении классных чинов муниципальным служащим. Специалисты муниципалитетов теперь имеют чин референтов 3 класса, начальники отделов – муниципальных советников 3 класса, главам и заместителям администрации присвоен чин действительных муниципальных советников 3 класса. Классные чины для всех муниципальных служащих района действуют с 1 октября.

### Заняли первое место

Местное отделение «Молодая Гвардия Единой России», возглавляемое Носовой Е.В., приняло участие в конкурсе министерства спорта, туризма и молодежной политики по двум номинациям «Профилактика экстремизма и воспитание толерантности в молодежной среде» и «Профилактика наркомании, алкоголизма среди подростков и молодежи». По каждой номинации молодогвардейцы представили свои проекты. Проект первой номинации – «Граффити» предполагает выпуск ежемесячной молодежной страницы в «Мосальской газете».

Конкурс по первой номинации выигран, получено первое место и премия в 40 тыс. рублей.

Новости собрала В. ЗАЙЦЕВА.

### Энергосбережение по-французски

5 октября в Москве в Представительстве правительства Калужской области при Правительстве РФ прошел российско-французский семинар по вопросам сотрудничества в сфере энергоэффективности. В нем приняли участие губернатор Анатолий Артамонов и министр экономики, промышленности и занятости Франции госпожа Кристин Лагард.

На семинаре состоялась презентация возможностей французских компаний по сотрудничеству с калужским регионом в области применения современных технологий энергосбережения в городском хозяйстве Калуги.

Анатолий Артамонов отметил важную роль энергосберегающих проектов и программ для развития региональной экономики и решения социальных задач. По его мнению, активное внедрение энергосберегающих технологий, оборудования и материалов, позволит значительно, до 40 процентов, снизить существующие энергозатраты, улучшить качество оказания коммунальных услуг населению, а также увеличить эффективность промышленного производства.

Обращаясь к участникам семинара, госпожа Кристин Лагард отметила положительную динамику развития российско-французских отношений на уровне государства, регионов и конкретных предприятий. Она также выразила уверенность в перспективности дальнейших контактов Франции с Калужской областью в сфере энергосбережения.

В ходе мероприятия рассматривались вопросы двустороннего сотрудничества в образовании, а также перспективы подготовки персонала для промышленных предприятий региона и дальнейшего привлечения французских инвестиций в экономику области. В рамках мероприятия было подписано соглашение между ООО «АПАРТ Отель» и ООО «Рашен Менеджмент Хотел Кампани» на управление деятельностью гостиницы «IBIS» и апарт-отелем «Adagio» в Калуге. В его рамках планируется распространить опыт французской компании в сфере проектирования и управления гостиницами мирового уровня в областном центре.

### Доходы и стимулы

6 октября в Москве губернатор области Анатолий Артамонов принял участие в парламентских слушаниях, проводимых комитетом Совета Федерации Федерального Собрания РФ по бюджету. Речь шла о прогнозе социально-экономического развития России до 2013 года и параметрах проекта федерального бюджета на указанный период.

Губернатор рассказал об опыте нашего региона по развитию региональной экономики и увеличению бюджетных доходов областной казны. Анатолий Артамонов отметил, что за последнее время Калужская область за счет успешной реализации на ее территории проектов по созданию индустриальных парков значительно увеличила собственную доходную базу и вплотную приблизилась к российским регионам-донорам. Говоря о дальнейшем укреплении финансовой самостоятельности субъектов РФ, как о важном условии развития страны в целом, калужский губернатор обратил внимание на необходимость постепенного, а не резкого сокращения федеральной финансовой поддержки тех регионов, которые эффективно управляют собственными доходами. У них должен сохраниться стимул для дальнейшего самостоятельного движения вперед.

### Кадры из МГАУ

7 октября в Москве губернатор области Анатолий Артамонов принял участие в торжественном заседании учёного совета Московского государственного агрономического университета им. В.П.Горячина, посвященного 80-летию вуза.

МГАУ является старейшим центром подготовки инженерных кадров для агропромышленного комплекса. За прошедшее время вузом было подготовлено около 50 тысяч инженеров. В настоящее время здесь обучаются более 8 тысяч студентов. Среди них около 20 процентов – по договорам целевой контрактной подготовки, в том числе и с Калужской областью. Ректор МГАУ, академик Российской академии сельскохозяйственных наук Михаил Ерохин поздравил бывшего выпускника вуза Анатолия Артамонова с присвоением ему звания «Почетный профессор университета».

В своем ответном слове калужский губернатор выразил уверенность в продолжении успешного сотрудничества вуза с предприятиями нашей области в сфере подготовки квалифицированных кадров. В рамках торжественного заседания Анатолий Артамонов вручил награды Калужской области нескользким преподавателям МГАУ.

Он также ознакомился с техническим оборудованием аудиторий, где осуществляется подготовка инженеров для автомобильной и сельскохозяйственной промышленности.

Управление по работе со СМИ администрации губернатора области.  
Официальная информация доступна на сайте областной администрации: [www.admobilkaluga.ru](http://www.admobilkaluga.ru)

## Району важен каждый

На финишную прямую вышла Всероссийская перепись населения, которая пройдет с 14 по 25 октября. Готовы ли к переписи в нашем районе? Об этом разговор корреспондента «Мосальской газеты» Зайцевой В.Ф. с председателем районной комиссии по подготовке проведения Всероссийской переписи населения в Мосальском районе Андреевым Б.П.

— Борис Петрович, все ли сделано по организации переписи населения района?

— К началу переписи готовы полностью. Сформированы два переписных участка: городской и Савинский, шесть инструкторских, из них три в городе и три на селе – Савинский, Людковский, участок с. Раменский. Подобраны заведующие переписных и инструкторских участков. Все прошли обучение. С 8 октября подобраны и принятые в штат службы 22 переписчика. Они также прошли подготовку. Работа предстоит сложная. Каждому переписчику необходимо опросить в период с 14 по 25 октября более 400 человек и заполнить переписные листы в точном соответствии с инструкцией. На вопросы переписных листов может отвечать один из членов семьи. Естественно, указывается дата и место рождения, образовательный уровень, гражданство, национальность, родной язык и т.д. Переписи подлежат граждане с постоянной, временной регистрацией и те, кто ее не имеет. То есть гражданин переписывается по месту нахождения.

Хотелось бы, чтобы к переписчикам отнеслись доброжелательно, так как они выполняют только статистическую работу. Дальше сведения о гражданах нигде не будут использованы. У каждого переписчика должны быть удостоверение, голубой шарф с логотипом ВПН, а также фирменный портфель.

— Борис Петрович, переписчик не всегда может застать дома хозяина. Есть ли у гражданина другая возможность быть участником переписи?

— Безусловно. Определены место и время стационарных счетных участков. Время их работы с 8.00 до 21.00 часов. Расположены они в г. Мосальске по ул. Советской, д.16 (здание районной администрации), телефоны: 2-10-68, 2-13-43, в д. Савино по ул. Центральной, д.2 (здание администрации сельского поселения), телефон 2-19-79, в д. Людково по ул. Шоссейной, д. 11 (здание администрации сельского поселения), телефон: 2-51-81. Любой желающий с 14 по 25 октября может пройти перепись на этих стационарных счетных участках.



**К вам идет переписчик**

— Каких результатов ожидаете от проводимой переписи?

— В 2009 году был предварительный обход. Надеемся, что в сравнении с теми показателями численность населения не убавится. Ожидаем от граждан понимания, доброжелательности. Просим выполнить Правила по содержанию собак. Работа переписчиков должна быть безопасной.

На снимке: А. Игнатова, с. Раменский.  
Фото автора.

## С радостью к жизни

В текущем году супруги Курцевы из с. Шаховский отметили 56 лет совместной жизни. Раиса Филатовна и Виктор Степанович, который 8 октября отметил свое 80-летие, ни на что не жалуются, хотя трудностей в жизни было много. Виктор Степанович родом из д. Андроново этого поселения. В годы войны деревня познала, что такое немецкая оккупация. Виктор вместе с односельчанами и родными был угнан в неволю. Дошли до Белоруссии, а там немецкие войска встретили сопротивление советских войск. Многие вернулись домой, в том числе и Курцевы. В те годы, а точнее еще до войны, здесь был колхоз «Красный партизан». Мать Виктора председательствовала, затем за лошадьми ухаживала, а сам Виктор учился в Подсосонской школе, что была на Смоленщине, за 7 км от Андронова. Там и получил 5 классов образования. В послевоенные годы попросился в бригаду строителей. Многие мужики деревни в тот период были в отходе. Виктора учили своему ремеслу, платив сначала 50%, 70% от заработной платы. В 50-е годы Раиса Филатовна после окончания зоотехникума была направлена на работу в соседний колхоз «Красный герой» д. Выгори. В местном клубе молодые люди и встретились. До 1958 года жили в Андронове. В это время шло укрупнение сельхозпроизводства. Уже был совхоз «Шаховский». Все 30 окружных деревень подались в это хозяйство. Молодые Курцевы решили переехать на центральную усадьбу.

— Свой дом, в котором живем и сегодня, мы перевезли сюда в 1958 году, — рассказывают супруги. — Было чистое поле, неподалеку находилась лишь контора хозяйства да жилой дом председателя. Но вскоре за нами потянулись и другие.

Безусловно, в новом хозяйстве молодым и работающим людям дело нашлось. Раиса Филатовна была и бригадиром, и зоотехником. В хозяйстве хватало всякой живности, в том числе свиней, кур, уток. В 1964 году была назначена главным зоотехником. К этому времени о новой профессии позабылся и Виктор Степанович.

— Надоело мне с чужими лядьками ходить по свету, вот и решил стать шофером, — говорит Виктор Степанович. — Очень нужная тогда была в совхозе профессия. Четыре месяца проучился на курсах в Калуге. Работал на газонах, самосвалах, колхиде. Просвета в работе не было, особенно когда наступала страда. Рано утром встаешь по зарыке на покос, затем грузишь скот, едешь в дальний рейс, в основном в Москву.

Чтобы получить разрешение на покос для своей коровы, надо было для совхоза накосить 11 тонн сена. Но все это не с грустью вспоминается. Таков был ритм жизни. Не меньше напряжения в работе было и у Раисы Филатовны. Главным зоотехником она проработала год. Грамотного, ответственного, активного специалиста заметили в РК КПСС. И в 1965 году она была избрана партийным секретарем первичной организации совхоза «Шаховский». Хозяйство прогрессировало, набирали темпы в мясном направлении. Нужна была крепкая рука на идеологическом фронте. В итоге Раиса Филатовна в качестве партсекретаря проработала 23 года. Она была очень ответственным работником, а в душе оставалась специалистом сельхозпроизводства. В 1969 году она поступает заочно в сельхозинститут г. Балашиха на зоотехнический факультет. В это же время старшая дочка тоже поступила в Московский ВУЗ. Мама и

дочка встречались довольно часто в одном общежитии. Заочница Раиса Филатовна была очень ответственной. Но поработать по специальности больше не пришло. На ее желание в райкоме были категоричны: «Или работаешь партсекретарем, или остаешься без работы вообще». На пенсию уходила с идеологической работы. Курцева была старшим наставником молодежи. Мне самой приходилось не раз встречаться с ней, так как работала в комсомоле. И надо сказать, что обращаться к ней по любым комсомольским задачам было в удовольствие. До сих пор чувствуется, что эта женщина остается очень сильной, душевной и готовой откликнуться на помощь. Что же было главным в работе? Как сегодня она оценивает ее?

— Надо было всегда общаться с людьми, — говорит Раиса Филатовна. И не только на собраниях. А в поле, на току, на фермах. Там, где руководитель или партсекретарь, там и работа спорилась.

Не могла не спросить, кто же был хозяином в доме при таком раскладе должностей? Супруги ответили одновременно, что все бытовые проблемы решались сообща. Кому было сподручнее, тот и выполнял работу. А дома ее было немало. Подворье держали большое. Никогда Курцевы не скорились. И от этого им живется спокойно. А в делах помогают дочки, внучка. Растет правнучка.

Курцевы – ветераны труда. Виктор Степанович имеет статус несовершеннолетнего узника. Жизнь прожита большая, с трудностями, но с добрыми воспоминаниями о ней. И пусть у супружеских пар дальнее будет больше радости, хорошего настроения, а главное – здоровья.

В. ЗАЙЦЕВА.

## В Калужской области выберут лучшие детские сады

29 сентября Председатель Законодательного Собрания Калужской области Виктор Бабурин дал старт новому партийному проекту «Единой России» «Детские сады – детям».

На встрече с теми, кто отвечает за работу системы дошкольного образования в регионе, а также трудится непосредственно в детских садах, он рассказал о том, какие цели и задачи преследует эта инициатива.

На данный момент проблема нехватки мест в детских садах все еще актуальна. При этом регион активно развивается. Появляются новые рабочие места. Молодые мамы могли бы трудиться, но вынуждены сидеть со своими маленькими детьми.

Именно это послужило поводом к созданию проекта «Детские сады – детям». В его рамках партия «Единая Россия» объявляет конкурс, цель которого выявить передовой опыт дошкольного образования, отметить наиболее эффективно работающие детские сады.

Конкурс пройдет по семи номинациям, среди которых: «Лучший воспитатель», «Лучший педагогический коллектив», «Лучший сельский детский сад», «Лучший муниципальный детский сад», «Лучший ведомственный детский сад», «Лучший частный детский сад», «Лучший детский сад компенсирующего вида».

До 15 октября во всем регионе среди 157 садиков пройдет конкурс и от каждого района будут заявлены по 7 участников на финал. После этого будут определены 7 лучших садов Калужской области.

По мнению Виктора Бабурина, в ходе конкурса важно ответить на вопрос – каким мы видим детский сад будущего? Это позволит наметить пути решения существующих проблем, перспективы дальнейшего развития.

«К примеру, такая форма, как семейный детский сад. Сегодня содержание ребенка в простом саду обходится в 30-35 тысяч рублей в год. Родители платят из этой суммы всего 20 процентов. Государство, соответственно, несет 80 процентов затрат. Так почему же не отдать эти 80 процентов тем матерям, которые сидят со своими детьми дома, не могут выйти на работу и находятся в весьма бедственном положении. Это один из подходов. Таких подходов много. Конкурс должен нам дать толчок к разработке таких решений. Если кто-то имеет успешный опыт, его нужно показать и распространить по всей области», – отметил в завершении совещания Виктор Бабурин.

Управление аналитики, взаимодействия со СМИ и информационного обеспечения аппарата Законодательного Собрания области.

## ОВД информирует

### О порядке приема сообщений

В связи с проводимой реформой системы органов внутренних дел Российской Федерации был издан Приказ министра МВД РФ № 333 от 04 мая 2010 года «Об утверждении инструкции о порядке приема, регистрации и разрешения в органах внутренних дел Российской Федерации заявлений, сообщений и иной информации о происшествиях».

В соответствии с действующим уголовно-процессуальным законодательством органы внутренних дел принимают устные и письменные заявления граждан, сообщения учреждений, предприятий, организаций и должностных лиц о любых совершенных или подготавливаемых преступлениях, других противоправных действиях, а также об авариях, дорожно-транспортных происшествиях, безвестном исчезновении граждан, несчастных случаях с людьми, оставлении граждан в беспомощном состоянии, эпидемиях, эпизоотиях, наводнениях, обвалах, стихийных бедствиях, пожарах и других чрезвычайных происшествиях. Сообщение может поступать лично от заявителя, нарочным, по почте, по телефону, телеграфу, информационным системам общего пользования, факсимильным и иным видам связи.

Органы внутренних дел принимают и регистрируют заявления и сообщения о преступлениях независимо от времени и места их совершения, а также выдают заявителям талон-уведомление о принятии заявления.

По поступившему заявлению (сообщению) о преступлении в установленный законом срок принимается одно из следующих решений:

- о возбуждении уголовного дела;
- об отказе в возбуждении уголовного дела;
- о передаче сообщения по подследственности или в суд (по делам частного обвинения).

По иным сообщениям о происшествии:

- о возбуждении дела об административном правонарушении;
- о вынесении мотивированного определения об отказе в возбуждении дела об административном правонарушении;
- о передаче на рассмотрение по подведомственности;
- о приобщении к материалам ранее зарегистрированного сообщения о том же происшествии;
- о приобщении к материалам специального номенклатурного дела.

О принятом решении сообщается заявителю, в учреждение, на предприятие или в общественную организацию, от которых поступило заявление или сообщение, и разъясняется право обжаловать принятное решение и порядок обжалования в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

Вне органов внутренних дел сообщения о происшествиях обязаны принимать любые сотрудники органов внутренних дел, при этом сотрудник фиксирует сведения о заявителе, а полученные сведения передаются в дежурную часть для незамедлительной регистрации.

Действия сотрудников органов внутренних дел, связанные с принятием и рассмотрением заявлений и сообщений о преступлениях, могут быть обжалованы. Для этого необходимо обратиться к начальному соответствующему органа внутренних дел, в вышестоящий орган внутренних дел, прокурору, а также в другие компетентные органы по усмотрению гражданина.

Начальник ОВД по Мосальскому району, майор милиции Хохлов Андрей Николаевич – тел.: 2-13-82; тел. доверия ОВД – 2-11-04, УВД Калужской области (г. Калуга, ул. Суворова, 139), дежурная часть УВД – тел.: 57-47-40, 50-24-59. Прокуратура Мосальского района (г. Мосальск ул. Кирова, 25 а), прокурор района – Жуков Дмитрий Николаевич – тел.: 2-16-46. Районный суд (г. Мосальск ул. Калужская, 28), заместитель председателя Дзержинского межрайонного суда – Митрохова Татьяна Николаевна, тел.: 2-17-00, секретарь суда – тел. 2-16-03.

Н. ЕГОРОВА, инспектор учетно-регистрационной и статистической работы, старший лейтенант милиции.

# Я воспеваю Родину свою

Выпуск социального проекта осуществлен при финансовой поддержке  
Федерального агентства печати и массовым коммуникациям.



## Экскурс в историю

### Меценаты села Чертень

Пролистывая страницы истории нашего родного края, нельзя не отметить большую роль благотворительности, меценатства и попечительства в деле развития экономики, а также культуры и духовности города Мосальска, его сел и деревень. Среди меценатов и попечителей были люди из разных слоев населения: духовенства, дворян, купечества.

Особый вклад в дело процветания уезда внесло купечество. Это та категория людей, которая имела немалые материальные и денежные средства, а значит обладала большим влиянием в обществе, властью. И, конечно, не в пример многим нынешним нашим миллионерам и миллиардерам, львиную часть своих доходов купечество направляло на строительство храмов, школ, жилья, хозяйственных объектов. А запросы на удовлетворение потребностей у купцов, которых можно отнести по нынешним меркам к представителям малого и среднего бизнеса, довольно контрастно отличаются от многих нынешних наших крутых денежных воротил.



Ярмарка в с. Чертень (конец XIX- начало XX века)

мом селе насчитывалось 148 дворов с 740 жителями (для сравнения – сейчас около 20 человек и 12 подворий). В Чертени, как в волостном центре, имелись почта, медпункт, ветлечебница и даже полицейский участок. Но главное, что с. Чертень в те столетия было важным торговым, духовным и культурным центром. В нем ежегодно проводились по 4 больших ярмарки. Об их многолюдности говорит тот факт, что по обе стороны дороги на всю длину села Чертень, а это 1,5 километра, стояли подводы с товарами и покупателями.

Кроме приезжих купцов бойко вели торговлю местные купцы, которые сделали немало, не только по торговой части в обслуживании Чертенской волости, но и проявили себя как благотворители, меценаты и попечители. В первую очередь, среди них выделялся Сорокин Иван Яковлевич с братом Петром и сестрой Анастасией. Иван Яковлевич на свои средства построил двухэтажный кирпичный дом. На первом этаже был магазин, на втором – жилое помещение. К дому были подстроены кирпичные склады, конюшни, скотный двор, пекарня с подвалом. На его средства построили старообрядческую церковь. Иван Яковлевич был попечителем Чертенской шестилетней школы, оказывал помощь в ремонте жилья, в приобретении наглядных пособий, организации праздников для детей, а также выделял средства на заливку катка. Оборудовал он и кладбище. Появились входные ворота, а само кладбище обнесли оградой из красного кирпича. А еще Иван Яковлевич по великим праздникам списывал долги с бедных.

Свой вклад на благо процветания с. Чертень сделал и другой местный купец – Трофим Васильевич Козлов. Он подарил Рождественской церкви колокол, а также в центре села построил часовню в память о своем сыне Михаиле. Свою лепту в развитие села Чертень внесли также Будашкин И.Ф., Карасев Ф.И., Журавлев И.М., Ванины, Колышини, подрядчики мостовых и каменных работ Иван Дроздов и Ефим Козлов.

К сожалению, сегодня, побывав в с. Чертень, запоминается довольно не впечатляющая картина. Больно становится на душу, когда видишь, как медленно и мучительно исчезает с лица земли село, которое веками развивалось и обустраивалось за счет средств знаменитых богатых сельчан, многих и многих простых людей. О былой крепкой, надежной вековой жизни села свидетельствуют старинные каменные постройки. Надо сказать, они и сегодня представляют собой памятники архитектуры XIX века, историческую ценность.

Словом, село Чертень, его величавые красивые строения – творения рук человека, ждут своего часа. Они затихли в ожидании и надежде, когда пройдут эти разрушительные времена. И, возможно, найдутся и в наше время такие вот люди, как Сорокины, Козловы, Дроздовы, чтобы вновь дать силу и жизнь этим старинным шедеврам архитектурного зодчества.

Г. АФАНАСЬЕВ,

Фото из личного архива автора.

## Память Война в судьбе моих близких

Прошло шестьдесят пять лет с того исторического дня, когда отремели победные залпы окончания Великой Отечественной войны. Я, как и все мои ровесники, знаю о войне только из художественных произведений, кинофильмов и рассказов старших. Война коснулась миллионов семей. Не обошла она стороной и моих близких.

Мои прабабушки и прадед жили до войны в селе Чертень. Село было крупное, волостное: школа, медпункт, сельсовет – большое количество народа, каждый занят своим делом. И все это вмч нарушила война.

Мой прадед Колтухов Петр Михайлович, как и другие односельчане, был призван на защиту нашей родины, а прабабушка осталась с тремя детьми. На ее плечи взвалились мужские дела, а дел в то время было невпроворот. Держали скотину, заготавливали дрова, да и в колхозе нужно было трудиться, не покладая рук, ведь на дворе стояла самая жаркая пора для сельского труженика – лето 1941 года. Приближалась пора уборки зерновых. С тревогой и неопределенностью каждый вставал и ложился в эти дни: все чувствовали приближение чего-то страшного, даже воздух был пропитан и перенасыщен чувством опасности. Все чаще стали слышны отдаленные канонады, пришли первые похоронки с фронта и известия о без вести пропавших. Война из отдаленной и, казалось бы, какой-то чужой, стала превращаться в реальность.

В один из дней, когда в поле вышло все трудоспособное население села для уборки урожая, над полем закружил немецкий самолет. Из него бросали листовки с вызовами встречать немецкие войска. Одна из женщин стала размахивать кулаками и махать красной косынкой, как флагом, и тогда самолет начал снижаться и расстреливать тех, кто находился на поле. Не все в тот день вернулись живыми домой.

Под вражеским обстрелом практически ежедневно собирали хлеб для фронта, старались убрать все, чтоб ничего не досталось врагу. В октябре в село пришли фашисты, население частично успело эвакуироваться, а тех, кто остался, немцы выгнали из домов в погреба и сараи. Прабабушка жила с детьми в погребе. Как она рассказывала, это было очень тяжелое время. Однажды хотели застрелить ее старшего сына, который ночью пробрался в свой дом и из любопытства взял посмотреть у спящего немца каску, тот, проснувшись, вытащил его во двор и хотел застрелить, но не дал старший командир.

Рассказывала прабабушка и о том, как однажды среди бела дня в село ворвалась конница красноармейцев. Фашисты в страхе разбегались кто куда, находя смерть от бравых и бесстрашных кавалеристов, командовал которыми наш земляк Мазуров. В далеком 1930 году он уехал на службу в армию в Благовещенск. Там же после окончания поступил на командные курсы. Войну он встретил уже в должности командира батальона и волею судьбы был направлен для участия в боевых действиях на территории Калужской области, в том числе в районе Юхнова и Зайцевой горы. Узнав, что его родное село занято фашистами, он неоднократно совершал в составе небольших мобильных групп под личным руководством дерзкие вылазки, проходя по тылам противника, зачастую подвергаясь огромному риску. Судьба не щадила лихого командира. В феврале 1942 года он был убит немецким снайпером. Уже после войны по просьбе его жены и дочери он был перезахоронен в братской могиле в селе Чертень. Про таких хочется сказать: «Вечная им память».

Закончилась война, прабабушка получила телеграмму, что ее муж в числе демобилизованных прибывает на станцию Барятино в августе 1945 года. Судьба пощадила его: он был дважды ранен, участвовал в прорыве блокады Ленинграда, вновь тяжелое ранение, госпиталь в Вязьме, лечение и опять фронт на Волгу, под Сталинградом новое ранение, госпиталь и снова быть фашистом. Войну прадед закончил в Кенигсберге. Он был награжден орденами и медалями, но больше всего гордился грамотой Сталина за оборону Сталинграда.

Я часто расспрашиваю свою бабушку, интересуюсь у своих близких о том страшном времени, так как забывать и быть равнодушным ко всему, что происходило, невозможно. Нельзя быть «Иванами», не помнящими родства, иначе будущего у нас не будет.

А. АФАНАСОВ, учащийся МОУ МСОШ №1,  
(учитель: Н. ПЕТРЯНИНА).



Рождественская церковь в с. Чертень  
(начало XX века)

Оценить по достоинству вклад меценатов можно, проанализировав историю нашего старинного села Чертень, которую хорошо и довольно емко описал в своих воспоминаниях бывший учитель Путогинской школы, уроженец с. Чертень Любомудров К.Н. («Мосальская газета» июнь 1999 г.).

Сегодня никто не может точно сказать, когда же появилось село Чертень, кто были ее первые поселенцы. Но упоминание о нем присутствует в царских грамотах, относящихся к XVI веку, когда царь своим высочайшим повелением передал свою вотчину Вознесенскому девичьему монастырю, находящемуся в Мосальском уезде (это 426 дворов, почти 3,5 тысяч душ и 6,5 тысяч десятин земли). Само село, как сказано в архивных документах, стоит на берегу речки Чертенки на гжатской дороге, соединяющей Мосальск с северо-западными землями.

Но свое экономическое и культурное развитие с. Чертень получило в XIX и начале XX века, когда стало волостным центром. Так, по данным 1913 года, только в са-

**Стоимость газеты:**  
на 1 мес. – 34,32 руб.;  
на 6 мес. – 205,92 руб.

**■ Подписка-2011**

*А Вы подписаны на «Мосальскую газету»?*

Районную газету можно выпустить в редакции, но без доставки почтальоном.  
Тогда ее цена:  
на 1 мес. – 23,40 руб.;  
на 6 мес. – 140,40 руб.

Помните, старый друг лучше новых двух!

**Здоровье****Если возник сердечный приступ**

Сердечно-сосудистые заболевания (ССЗ) представляют особую проблему и главную опасность для жизни людей во всем мире. В РФ почти 10 млн. страдают сердечно-сосудистыми заболеваниями, смертность от них у мужчин до 65 лет в 3 раза выше, чем у женщин. Главную опасность представляет ишемическая болезнь сердца (ИБС), которая является основной причиной смертности от сердечно-сосудистых заболеваний.

Термин «сердечный приступ» эквивалентен понятию ишемический сердечный приступ, который представляет собой комплекс симптомов, возникающих при недостаточном кровоснабжении сердечной мышцы или некрозе миокарда. Многочисленные исследования показали, что раннее лечение способствует скорейшему восстановлению работы сердца, снижению показателя летальности, уменьшению размера инфаркта миокарда. Для сердечного приступа характерно появление болей в области сердца и передней поверхности грудной клетки, носящих давящий, жгучий, сжимающий, щемящий или иной характер, которые могут появиться внезапно, волнообразно (нарастать, а затем стихать). Боли делятся от 3-5 минут до 2-3 часов, иногда дольше, по интенсивности могут быть от умеренных до нестерпимых, сопровождаются одышкой, усталостью, слабостью, перебоями в работе сердца, сердцебиением, различными вегетативными реакциями (покраснение лица или бледность, чувство жара, испарина и т. д.). Иногда возникает резкая слабость, потение, возможны тошнота или одно-двукратная рвота, также бывает возбуждение, больной не находит себе места, держит руку на грудине, встает, садится. В случае инфаркта миокарда боли возникают в любое время и в любом месте, но чаще дома в ночные или ранние утренние часы, а также во время или спустя несколько часов после интенсивной физической нагрузки, конфликтной ситуации или другой отрицательной психоэмоциональной нагрузки, через 6-12 часов после избыточного употребления алкоголя или при обезвоживании организма (недостаточное употребление воды в жаркую погоду, в бане, сауне и т. д.). К факторам риска относятся: неправильное питание, курение, гиподинамиия, алкоголизация, повышенное артериальное давление, ожирение, сахарный диабет и другие.

В случае приступа необходимо сесть в удобное кресло с подлокотниками или лечь в постель с приподнятым изголовьем, принять 1 таблетку нитроглицерина (таблетку положить под язык, капсулу предварительно раскусить, не глотать, из ингаляционного баллончика дозу распылить в полость рта), далее освободить шею и грудь от стесняющей одежды, обеспечить поступление свежего воздуха (открыть форточки или окно), через 3-5 минут принять 1 таблетку аспирина или ацетилсалicyловой кислоты (тромбоACC, кардиоаск). Если после приема нитроглицерина и аспирина боли полностью исчезли, состояние улучшилось, необходимо вызвать участкового (семейного) врача на дом и далее действовать по его указаниям. Больной должен знать об опасности самостоятельного посещения врача. Если же боли и дискомфорт сохраняются, то нужно повторно принять 1 таблетку нитроглицерина, определить частоту пульса за 1 минуту и уровень артериального давления, срочно вызвать скорую неотложную помощь. К прибытию скорой помощи необходимо подготовить все имеющиеся медицинские документы (справки, выписки, заключения), пленки с записью ЭКГ, все лекарства или упаковки лекарств, которые больной принимал накануне, а также чистое полотенце, один конец которого смочен водой.

Больной с сердечным приступом должен знать, что ему категорически запрещается вставать, ходить, курить до особого разрешения врача. Большинство случаев внезапной смерти от сердечного приступа являются результатом фатальных аритмий, часть которых можно купировать посредством раннего (в первые секунды) активного кашля, пальцевого надавливания на корень языка в самом начале дискомфорта за грудиной, сопро-вождающегося частым сердцебиением, а также проведением искусственного дыхания и закрытого массажа сердца в качестве взаимопомощи. Эти простые и малозатратные меры могут превзойти современные медицинские технологии и спасти многих сограждан от сердечного приступа, который не редко развивается у лиц с сердечно-сосудистыми заболеваниями, прежде всего с ИБС.

ГУЗ «Калужский областной Центр медицинской профилактики»

**✓ Обо всем понемногу****Рецепт дня****Запеканка из картофеля и капусты**

Требуется: 100 г картофеля, 100 грубленой капусты, соль, молотые сухари, 1 ст. л. масла.

**Способ приготовления:** сварите отдельно в соленой воде 100 г картофеля и 100 грубленой капусты, перемешайте, посолите. Положите полученную смесь в сотейник, хорошо смазанный маслом, сверху положите 1 ст. л. масла маленькими кусочками. Посыпьте просянными сухарями и покройте промасленной бумагой. Запекайте в духовке 30-35 мин.

**Сок калины**

Сок из калины с мякотью готовят следующим образом. Отобранные и промытые ягоды держат в кипящей воде 5 мин (для удаления горечи) и протирают через сито. Полученное пюре нужно смешать с таким же количеством 35% сахарного сиропа.

**Наливка из калины**

Для приготовления наливки из калины потребуются: сок из ягод калины – 200 г, сахар – 150 г, вода – 1 л, вода – 1 стакан.

Соединить сахар и воду, добавить в сироп сок калины и водку. Плотно закрыть бутылку, выдержать 2 дня.

**Быстро, качественно, недорого!**

Редакция «Мосальской газеты» предлагает населению свои услуги: изготовление цветных и черно-белых фотографий на любые документы, размещение рекламных объявлений, по-здравлений, соболезнований.

Наш адрес: г. Мосальск, ул. Ленина, д. 33. Тел.: 2-18-10, 2-16-01.

**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**

18 октября с 13.00 до 14.00 в РДК «Соната, Ottikon, Belton, ReSound, Siemens.» Настройка и консультация специалиста. Гарантия на аппараты 1 год. Карманные аппараты от 2900 до 7500 руб. Заушные цифровые от 5000 до 15000 руб. Костные от 7500 руб.

Имеются вкладыши, батарейки, аккумуляторы. Скидки пенсионерам!  
Тел.: 8-967-305-23-78.  
Св-во №006141709 выд.:11.10.06 г. ИФНС №11.  
Товар сертифицирован.

**Весь октябрь монтаж в подарок**

**Пластиковые ОКНА**  
недорого  
качественно  
2-21-72  
8-906-509-95-95  
ул. Ленина, 42 «А»

**Разное:****Сниму жилье. Тел.: 8-910-869-59-95.**

Требуется в г. Мосальск продавец-консультант.

Знание ПК. Тел.: 8-920-615-44-43.

Требуется повар в Тарасковский социальный приют.  
Тел.: 2-37-48.

Грузоперевозки. «Газель» (тент).  
Тел.: 8-915-896-39-29.

Грузоперевозки до 2-х тонн.

Любое направление.

Тел.: 8-903-026-00-31.

У офиса на ул. Ленина, 42 открылся КРУГЛОСУТОЧНЫЙ терминал по оплате услуг. Также Вы сможете подключиться к ТЕЛЕ-2. (КРУГЛОСУТОЧНО). Тел.: 2-61-61.

Дорогого, любимого  
Сергея Анатольевича ЗАДОХИНА

поздравляем с днем рождения.  
Желаем тебе от всей души широкого пути и неба голубого, улыбок, солнца, радости и счастья в жизни самого большого!

Мама, отчим, сестра, племянница.

**Фотофакт**

К юбилею Н.П. Будашкина в центре города появился благоустроенный сквер: выложили плиткой дорожки, поставили скамейки, урны. Сколько сил и средств было вложено в этот сквер городской администрацией. То, что он станет излюбленным местом отдыха молодежи, ни у кого не вызывало сомнений. Что же мы видим после выходных? Вокруг скамеек разбросаны бутылки и прочий мусор, хотя рядом стоят урны. Когда же молодежь научится с уважением относиться к труду людей и беречь памятные места родного города?

Фото И. САМОЙЛОВИЧА.

**Примите к сведению**

Филиал «Кировмежрайгаз» обращается ко всем потребителям газа с напоминанием о соблюдении правил безопасного пользования газовыми приборами.

При пользовании газовыми приборами не забывайте о вентиляции помещения. Во время работы газовых приборов следите за нормальным горением газа. Не оставляйте работающие газовые приборы без присмотра.

Особую осторожность необходимо соблюдать при пользовании газовыми приборами с отводом продуктов сгорания в дымоход. Если у вас установлены газовая колонка или газовый котел, обязательно проверяйте наличие тяги в дымоходе перед включением прибора и через 2-3 минуты после включения. Для проверки тяги поднесите горящую спичку к колпаку газового прибора, при правильной работе дымохода пламя от спички затягивает под колпак. В случае отсутствия тяги пользование газовыми приборами необходимо прекратить до проверки и прочистки дымохода.

Если вы почувствовали запах газа в помещении вам необходимо:

- закрыть все краны у газовых приборов;
- открыть окна и двери для проветривания помещений;
- вызвать аварийную службу по тел.: 04 (аварийная служба работает круглосуточно);
- при сильной загазованности выйти из помещения на улицу.

Помните, ваши неверные действия могут привести к взрыву и пожару.

При запахе газа запрещается:

- включать и выключать электрические приборы, электроосвещения;
- пользоваться внутренним телефоном и зонками;
- зажигать огонь и курить.

Аварийная служба филиала «Кировмежрайгаз» придет к вам на помощь в любое время суток, но ваша безопасность – в ваших руках и зависит от того, насколько серьезно и внимательно вы будете соблюдать правила пользования газом в быту.

Семья из Москвы приглашает некурящую женщину до 33 лет, имеющую своего ребенка, стать суррогатной матерью за вознаграждение. Тел.: 8-910-543-61-72.

**Продаются:**

Однокомнатная квартира. Тел.: 8-925-148-58-08.  
ООО «Устиново» продает поросят (холодоустойчивые и выносливые, неприхотливые к содержанию, быстро растущие). Весом 10 кг и более по цене 3500 руб.

Адрес: Барятинский район, д. Устиново.

Тел.: 8(48454) 2-32-20, 8(48454) 2-43-90.

Навоз, щебень, отсев (с доставкой). Тел.: 8-962-172-68-87.

Детский зимний комбинезон. Тел.: 8-920-898-62-06.

Две коровы. Тел.: 8-961-126-72-39.

Учредители: администрация муниципального района «Мосальский район», Автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Мосальская газета».

Издатель: трудовой коллектив редакции.

Газета зарегистрирована Средне-Русским межрегиональным территориальным управлением (г. Орел) Серия ПИ №8-1469.

**Редактор М. В. КАРАМА**

Газета выходит в субботу и вторник.  
Цена свободная.  
Индекс 51764. Объем 1 печ. лист.  
Редакция не несет ответственности за содержание рекламных объявлений.  
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Наш адрес: 249930, Калужская обл., г. Мосальск, ул. Ленина, 33.

E-mail: gazeta\_m@kaluga.ru  
<http://www.mosalskaya-gazeta.ru>

**Телефоны:**

редактор – тел/факс: 2-16-01;  
зам. редактора, отделы: 2-18-10.

Номер набран и сверстан в редакции газеты «Мосальская газета».

Подписано к печати: по графику – в 17.00, фактически – в 17.00.

Номер отпечатан Калужским Государственным предприятием «Облиздат». 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тираж 1930. Заказ